

СТИГМА И ДИСКРИМИНАЦИЯ ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ, КАК ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Поддубная А. И., магистр СумГУ,
медицинский институт

ВИЧ-инфекция/СПИД – глобальная проблема человечества. Поэтому правомерно говорить о влиянии СПИДа не только на формирование мировоззрения конкретного человека, но и человечества в целом.

Существует ряд вопросов, требующих философского обоснования, таких как: сохранение врачебной тайны, тестирование на ВИЧ в контексте принципа уважения автономии личности пациента, право на достойную смерть, возможность аборта для беременной ВИЧ-позитивной женщины. Но среди многообразия морально-этических проблем, связанных со СПИДом, центральное место принадлежит стигме и дискриминации.

Как известно, поначалу СПИД распространялся в основном среди “маргинальных” социальных групп (потребителей инъекционных наркотиков, гомосексуалистов, работников секс-бизнеса), а негативное отношение к ним общества по инерции было перенесено на всех людей, живущих с ВИЧ.

Стigma трактуется как характерная особенность человека, которая значительно дискредитирует его в глазах окружающих, сильный социальный стереотип носителя нежелательных качеств. Стигма неизбежно ведёт за собой дискриминацию, которая является её практической реализацией. Причины возникновения этих явлений многообразны: недостаточное понимание болезни, естественный страх человека перед неизлечимым недугом, мифы о путях передачи, бессилие медицины.

Из-за стигмы и возникающей за ней дискриминации права людей, живущих с ВИЧ, часто нарушаются. Так во всех странах мира есть документально зарегистрированные случаи, когда люди с ВИЧ получали отказ в трудоустройстве, предоставлении услуг, возможности вступать в брак и создавать семью, на основании того, что они ВИЧ-позитивны.

Последствия стигмы и дискриминации наносят ущерб способности общества принять конструктивные меры в ответ на эпидемию. Возникает бессознательное стремление людей “забыть”

об угрозе, отвернуться от неё. Несмотря на катастрофическую ситуацию, в обществе царит молчание, а практические меры предпринимаются медленно из-за отрицания. Безразличие и отрицательное отношение к судьбам ВИЧ-инфицированных является угрозой дальнейшего распространения болезни.

Таким образом, стигма и дискриминация в связи с ВИЧ/СПИДом – глобальное явление, которое встречается во всех регионах мира. Необходимо направить усилия общества на преодоление всех форм и проявлений стигмы и дискриминации, так как эта борьба является одним из компонентов борьбы со СПИДом как таковым. Для адекватной ответной деятельности необходимо достичь более глубокого понимания этих проблем, подкрепить инструменты их преодоления соответствующей системой ценностей в обществе.

Список литературы

1. Иванюшкин А.Я. Введение в биоэтику / Иванюшкин А.Я., Игнатьев В.Н., Коротких Р.В. // М.: Прогресс-Традиция, 1998. – С. 130-141.
2. Недзельский Н. Поддержка людей, живущих с ВИЧ / Недзельский Н., Морозова Е. // М.: ИНФО-Плюс, 2003. – С. 32-44.
3. Питер Эггелтот Концептуальная основа и принципы деятельности: стигма и дискриминация в связи с ВИЧ/СПИДом / Питер Эггелтот, Ричард Паркер // Объединённая программа ООН по ВИЧ/СПИДу, 2003. – С. 7-15.
4. Report of global AIDS epidemic // UNAIDS. – Geneva, 2008. – Р. 160-161.

Науч. рук. - Вандышев В.Н., профессор

РЕЛІГІЯ ЯК ЗАСІБ ВІДНОВЛЕННЯ ЦЛІСНОСТІ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ДО ПОСТАНОВКИ ПРОБЛЕМИ

Ведмідь Н., студ.

Соціальні зміни, що відбулися в Україні за останнє десятиліття, спричинили не лише злом багатьох економічних і політичних стереотипів, але повну дестабілізацію суспільного